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Lista de exerćıcios I

1. Resolva todos os exerćıcios deixados em sala de aula.

2. Com base em uma amostra aleatória de dimensão n, mostre que cada uma das seguintes
famı́lias pertence à famı́lia exponencial k-paramétrica, encontrando adequadamente as
funções pertinentes.

a) X ∼ trinomial(m, p1, p2),m ∈ N (conhecido), pi ∈ (0, 1), p1 + p2 ∈ (0, 1)

b) X ∼ N2(0, 0, 1, 1, ρ), ρ ∈ (−1, 1) (normal bivariada).

c) X ∼ N2(µ1, µ2, σ1, σ2, ρ), ρ ∈ (−1, 1) (normal bivariada).

d) Yi = α +Xiβ + ξi, ξi ∼ N(0, σ2), X ′
is conhecidos.

e) Yi ∼ Bernoulli(pi), pi =
1

1 + eα+Xiβ
, X ′

is conhecidos.

3. Coloque as distribuições da Questão 2 desta Lista na forma canônica da famı́lia ex-
ponencial. Depois, calcule E(Tj) e Var(Tj), j =1,...,k, utilizando o resultado visto em
sala.

4. Com base em uma amostra aleatória de dimensão n, verifique qual(is) das distribuições
abaixo pertence(m) à famı́lia exponencial k-paramétrica, encontrando adequadamente
as funções pertinentes.

a) Pθ(X = x) =

(
m
x

)
θx(1− θ)m−x

1− (1− θ)m
11{1,2,...,m}(x), m conhecido, θ ∈ (0, 1) (binomial

truncada no zero.

b) Pθ(X = x) =
−px

x ln(1− p)
11{1,2,...,}(x), p ∈ (0, 1) (distribuição logaŕıtmica).

c) fX(x; θ) =
θ2

(1 + θ)
(1 + x)e−θx11(0,∞)(x), θ ∈ (0,∞)(distribuição de Lindley)

d) fX(x;θ) =
r

λ

(x
λ

)r−1

e−(x/λ)r11(0,∞)(x), r, λ ∈ (0,∞), θ = (r, λ)′ (distribuição de

Weibull)

e) fX(x; θ) =
x

θ
e−(x2/2θ)11(0,∞)(x), θ ∈ (0,∞) (distribuição de Rayleigh)
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5. Coloque as distribuições da Questão 4 (quando pertinente) desta Lista na forma canônica
da famı́lia exponencial. Depois, calcule E(Tj) e Var(Tj), j =1,...,k, utilizando o resultado
visto em sala.

6. Casella, G. & Berger, R.L. (2002). Statistical Inference, exerćıcios: 3.28, 3.29, 3.30, 3.31,
3.32, 3.33, 3.37 e 3.38
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